

# 37年23场台风刮过我省 其中两次“很受伤”

## “苏迪罗”今日将离皖入苏,我省降水逐渐减弱



六安落儿岭镇,一辆三轮车被冲入河中

□ 胡晓云 记者 祝亮/文 黄洋洋/图

和气象部门预计的路径一致,“苏迪罗”按照计划如期进入我省,多地在24小时内的降雨量超过250mm。据气象专家预计,“苏迪罗”昨日横穿我省,今日将进入江苏境内,我省降水也将随之减弱。此前37年,经过我省的台风有23个,有两次造成较严重影响。

### 实况: “苏迪罗”昨日入皖

今年第13号台风“苏迪罗”于9日晚上11点在江西省南昌市境内由热带风暴级减弱为热带低压级,昨日早晨8点其中心位于江西省九江市境内,昨日上午进入我省境内。进入我省后“苏迪罗”逐渐减弱变性为温带气旋。中央气象台于昨日早晨6点钟解除台风蓝色预警。

### 观测: 佛子岭24小时降雨量超335毫米

据气象部门观测,9日16时-10日16时,我省沿淮及淮河以南地区出现强降雨,特别是沿淮东部、江淮之间东部、大别山区及江南局部降雨量较大。其中,有796个乡镇降水量超过50mm,有147个乡镇降水量超过100mm,有7个乡镇观测站点的降水量超过250mm,主要集中在大别山区,最大霍山佛子岭镇339.9mm。“苏迪罗”让我省7个地方的降雨量达到了特大暴雨级别。

### 预警: 全省多地密集发布台风、暴雨预警信号

安徽省气象台8月10日14时10分确认暴雨橙色预警信号。3小时内蚌埠、滁州等地部分地区降雨量将达50毫米以上;淮南、马鞍山、六安北部和合肥北部等地部分地区6小时降雨量将达50毫米以上,局部地区超过100毫米,并可能伴有雷雨大风。

此外,我省沿淮及淮河以南大部分地区的地方气象台也发出了台风及暴雨预警信号,如省会合肥就发出了台风蓝色预警信号及暴雨橙色预警信号。

### 路径: “苏迪罗”今日将离皖入苏,变为低压环流

“苏迪罗”8月10日14时中心位于我省岳西县境内,目前为热带低压级,将以每小时20公里的速度向东偏北方向移动,11日早晨移出我省,进入江苏境内。

昨夜间到今天凌晨,浙江北部及东南部沿海、安徽大部、河南东南部、江苏大部、上海、福建北部等地有大到暴雨,其中,安徽中部、江苏中部等地的部分地区有大暴雨,局地有特大暴雨。湖南、湖北、江西、安徽、江苏、浙江等地的江河湖面有5~7级大风,阵风8~9级。

### 预报: 今日降水将逐渐减弱

预计受台风低压影响,11日,我省风雨逐渐减弱。12~14日江南多雷阵雨。15~16日全省有阵雨或雷雨。随着“苏迪罗”的远去,降雨的减少,我省气温也将逐渐回升,12日起,多地日最高气温将重返30℃以上。

### 分析: 37年中经过我省的台风有23个

根据历史资料统计,国家气象中心每年编报的台风有20个左右,多的年份超过30个。登陆台风平均每年8个,多在7~9月份。

根据省气科所分析,经过安徽的台风(包括在江淮地区消亡或产生副中心),37年中有23个(不包括此次“苏迪罗”),最早出现在6月份,最迟出现在9月底。台风穿过江淮的时间平均约24小时,最短为6小时。在江淮之间影响时间最长的是8108号台风,时间为60小时。有些台风登陆后虽没有进入我省,但台风或台风低压环流仍使我省出现大风和降水,这种情况在34年中出现44次,平均每年1.3次,多出现在8月份。据统计,江淮地区一年中约有6个月可能受到台风环流影响,最早在5月19日、最迟是11月26日。

### 盘点: 历史上重创我省的台风

据气象专家介绍,与“苏迪罗”最为相似的历史台风有:0513“泰利”和0808“凤凰”台风。

**0513号台风“泰利”:**0513号台风“泰利”对我省造成严重影响,影响过程呈现出雨强大、持续时间长、山区降水明显,风灾不大的特点。

2005年9月1日20时~4日20时,大别山区岳西573毫米,金寨432毫米和霍山425毫米降雨量超过250毫米;24小时36市县暴雨,大暴雨13个市县,最大岳西492毫米;6小时最大雨强岳西3日00~06时,雨量为210毫米;1小时最大雨强金寨县青山镇2日21时88毫米。

**0808号台风“凤凰”:**受台风“凤凰”和冷空气共同影响,我省淮河以南地区出现大范围的强降雨。

2008年7月30日20时~8月2日20时,沿淮到沿江的中东部雨势最强,滁州、全椒、含山、和县和巢湖雨量普遍超过250毫米,其中滁州494毫米、含山493毫米、全椒449毫米、巢湖326毫米;8月1日含山00~01时1小时降水为52毫米,全椒14~15时1小时降水达54毫米。

### 应对·影响

## 我省受灾人口55.5万

昨日,市场星报、安徽财经网记者从省民政厅获悉,截至昨日中午12点,据统计,目前我省已有10市发生台风灾害,受灾人口55.5万人,因灾死亡4人,农作物受灾面积19.6千公顷,倒塌房屋562间,严重损坏房屋506间,一般损坏房屋688间,直接经济损失5.6亿元。

根据当前台风灾情和灾害发展趋势,省减灾救灾委、省民政厅决定于8月10日11时将8月9日启动的省级Ⅳ级提升至Ⅲ级,响应范围由原来的5市扩大到宿州、蚌埠、滁州、六安、马鞍山、宣城、铜陵、池州、安庆、黄山市10市。

叶翔 邓浩然 记者 祁琳

## 全省紧急转移12万人

8月10日,市场星报、安徽财经网记者从省防汛抗旱指挥部获悉,受“苏迪罗”外围云系影响,全省有18县区159个站降雨大于100毫米,笼罩面积8482平方公里;有5县区32个站降雨大于200毫米,笼罩面积1695平方公里。目前,全省有佛子岭等5座大型水库、14座中型水库、111座小(Ⅰ)型水库超汛限水位,正在泄洪。全省风力增大,有60个乡镇阵风风力超过8级,最大天柱山风景区11级。省防指向各地发出限时转移令,要求把危险地区群众全部转移到安全地带。截至昨日,全省共转移12万余人。

吴人迪 星级记者 俞宝强

## 叶类蔬菜价格预计上涨

“苏迪罗”来袭,给蔬菜、瓜果等农产品主产区,势必造成一定影响,供应能否得到保障?8月10日,市场星报、安徽财经网记者从农业部门获悉,省农委发出紧急通知,抢收成熟作物,避免灾害损失等。但记者了解到,由于今年入夏以来,雨水过多,又加上此次台风影响,瓜果和叶类蔬菜生产均受到影响,价格出现波动,预计叶类蔬菜价格将有所上涨。

吴人迪 星级记者 俞宝强

## 我省启动农作物 保险理赔应急预案

记者昨日从省保监局获悉,我省已对台风受灾地区启动农作物保险理赔应急预案。据省保监局相关负责人介绍,我省保监部门已指导相关农作物承保公司开展风灾现场勘查及理赔服务。

另据了解,我省将对大宗农作物保险保障程度进行调整。调整后,6大农作物保险金额全部覆盖直接物化成本,其中水稻、小麦和玉米三大口粮作物的保险金额分别提高至每亩406元、367元和282元,提标比例分别为23%、36%和13%。

记者 丁林

## 交警24小时待命

合肥交警部门充分预判此次强台风对辖区道路的影响,在警力和勤务安排上实行梯次上岗,突出重点,在增加日常巡逻管控警力的基础上,针对辖区的重点部位、重点路段,安排一定数量的警力集中备勤,一旦发生险情,第一梯队警力要立即到位,后续警力快速集结赶赴现场,确保有足够的警力参与应急处置。各单位带班领导和值班人员在岗在位,备勤人员保持24小时通讯畅通。

合交宣 记者 张巍